

9-2

А В Т С В И С Г Р А Ф И Я

И воспоминания об участии в гражданской войне Налимова Степана Степановича.

Родился 24 марта 1900 года в деревне Налимовой, Шогринской волости Ифритского уезда. ныне Артемевского района. Отец Налимов Степан Николаевич погиб в русско-японской войне в начале 1905 год под городом Мукденом.

Мать воспитывала нас 3х сыновей-сирот в семье свекра, моего деда в которой было 3 брата моего отца, а вся семья состояла из 15-16 ч. В 1912 году я закончил 3 класса сельской школы и одновременно раб в хозяйстве деда.

В 1913 году меня отдали на обучение частному мастеру-портному, где работал до 1917 года. В конце 1917 года поступил работать в паравное депо Егоршино на прошивку паравозов.

Весной 1918 года под агитацией рабочего депо, нашего земляка Устинова Степана, я еще двое работавших со мной подали заявление вступления в Красную гвардию. 15 мая 1918 года был зачислен в отряд Лебенева, который формировался в Верхневинске. 22 мая наш отряд прибыл в г. Екатеринбург и влился в полк, который формировался на Исетском заводе и назывался 1 й Екатеринбургский.

23 мая наша часть уже находилась на станции Чумляк между Челябинском и Курганом. Брошенная против восстания чехов. После стычки с чехами мы отошли в сторону Челябинска, а после его падения отходили на Екатеринбург с боями, в частности был бой под Книжином.

В конце июля я был отпущен на 3 дня домой и в те дни Белогвардейцы заняли Екатеринбург. Мне пришлось присоединиться к своим землякам-Налимовцам, которые почти все мужчины призывного возраста пошли до вольцами и были направлены в г. Алапаевск, где формировался 4й Уральский полк. Из налимовцев была сформирована рота в количестве 133 человека, командиром, которой мы избрали Налимова Федора Анатольевича и его помощником Налимова Матвея Степановича, начальником пулеметной команды был Налимов Василий Ермолаевич. Наша рота, вместе с другими

была направлена на Егоршиновский участок. в д. Елкино где велся бой с наступающим противником. После открытия фронта Волынский полком под Рехом, нам было приказано отступить до Егоршино, где держали оборону до 15 сентября около Брусунки и кладбища. По приказу командования оставить ст. Егоршино мы отходили через д. Налымово, Уайдук, Сарафаново с выходом на линию железной дороги между Невеваем и ст. Самцвет, где нашей роте было приказано охранять ~~и~~ дорогу во время отхода наших частей на Алапаевск.

После оставления г. Алапаевска, мы вместе с полками 1м коммунистическим и Путиловским и другими отступали в сторону Н. Тарина, а так как Н. Тарин был захвачен белыми, нам пришлось выходить на Кушву по бездорожью. Во время переформирования в Кушве я попал в 1 й коммунистический полк, который в те дни стал называться "Красных Орлов" командованием полком Акулов Ф.Е. Я был зачислен в полковую разведку. Во время наступления на Визерский завод я был легко ранен в правую ^{ногу} руку.

После выздоровления находился в учебной команде 3 го запасного полка а потом снова находился в разведке своего полка и отступал до Перми. Во время отступления из Перми, ~~был~~ один батальон нашего полка оказался отрезанным в тылу белых, в селе Рождественском. На станции Григорьевской мне было дано задание лично командиром полка тов. Акуловым пройти с приказом о выходе к своему окружному батальону, что мной было выполнено. Пакет я вручил т. Голыкову, который там был.

После чего я вместе с батальоном вышел к своим, по указанному маршруту. 27 декабря, на ст. Балевино меня ранило второй раз пулей в левый бок. Лечился в полевом госпитале 2 недели. После выздоровления был снова в своей части, которая находилась в то время около ст. Зуевки. Там находясь в разведке, мы захватили 3х белогвардейцев тов. разведчиков, которых доставили в штаб полка. После допроса в штабе эти разведчики нашим командованием были отпущены к своим, с условием, что они через 2 е суток вернутся к нам с нужными сведениями.

Встретить этих разведчиков, в условленном месте снять было поручено нашей группе. Белогвардейские разведчики в указанный срок и вместо вернулись уже в количестве 6 человек. Принесли сведения о готовности наступления бвльх на гор. Вятку. Благодаря полученным сведениям нами был отрезан и захвачен бронепоезд белогвардейцев/в этой операции участвовал/ наступление было сорвано.

В числе захваченной команды белогвардейского бронепоезда 36 чел. сказались мобилизованные наши земляки из деревни Уайдук и Налимово и даже мой двоюродный брат Налимов Иван Андреевич, который вместе со своей командой благодаря меня, оставления бронепоезда чер несколько дней, стали воевать на нашей стороне.

За эту операцию я был награжден почетной грамотой. Мне, в составе полкской разведки пришлось участвовать еще в одной крупной операции во время нашего наступления на гор. Глазов. Нами было захвачено 12 белогвардейских солдат, которые дали сведения о силах и расположении противника, в результате чего нашими частями город Глазов был обретен и взят без потерь. После освобождения урала, уже около гор. Смска в сентябре 1914 года разведка снова участвовала в важной операции. Наша группа проникла в тыл врага доставила командование ценные сведения, что способствовало занятию гор. Смска.

Во время партийной недели в августе 1919 года я вступил в коммунистическую партию и находился в её рядах до февраля 1937 год. В октябре 1919 года, когда уже были разгромлены основные силы колчакской армии, началось переформирование частей. Наша команда разведчиков была направлена в гор. Екатеринбург за получением обмундирования для дивизии. После возвращения из поездки нас зачислили в формируемый отряд кавалерии и в количестве 600 человек./я уже имел навык конно направили по железной дороге на южный урал, где еще в то время шли бои с белогвардейцами.

В ноябре 1919 года прибыл на ст. Картели и был передан 25 дивизии, которой командовал В.И. Чанаев. В эти дни мне приходилось видеть В.И. Чанаева.

В боях за город Оренбург меня тяжело ранило в голову. Был направлен в Челябинский госпиталь, где находился около года т.е. до 20 октября 1920 года. После выздоровления был направлен на южный фронт, в 51-ю дивизию, где участвовал в боях против врангеля. В ноябре 1920 года был в четвертый раз ранен и лечился снова в гор. Челябинске. После выздоровления в январе 1921 года был направлен в партийную школу.

Весной 1921 года, курсанты школы были направлены на ликвидацию кулацкого востания на станции Петрово, Лебяжье. За участие в этой операции я получил личное оружие, который у меня находился до 1933 г. "Наган", после подавления востания еще немного учился в партийной школе, а потом был направлен на командные курсы, где учился до января 1922 года.

В это время тяжело заболел. Совершенно потерял зрение, там же в Челябинском госпитале лечился до мая 1922 года. В мае 1922 года был демобилизован, как негодный к службе в армии. Прибыл в семье на р. Сиди в д. Налимово и в течении одного года находился на пенсии на первой группе инвалидности "по зрению".

В 1923 году зрение восстановилось. В начале 1924 года был избран членом Шоринского сельского совета и работал в комитете по землеустройству.

это не погрешность
В конце 1926 года был избран председателем Шоринского сельского совета и работал на этой должности до конца 1928 года. После этого был направлен райкомом партии в Заготзерно и работал там кладовиком.

В августе 1929 года также райкомом был послан организовать артель инвалидов в Артемовске и работал председателем до февраля 1937 года. В феврале 1937 года был репрессирован исключен из партии, снят с работы и арестован. Находился в заключении 13 месяцев, но следствием был оправдан и освобожден.

и продолжал работать в той же артели начальником цеха до 1941 г.
С 1941 года в артели "Горняк" вследствие болезни, стал работать
начальником сапсанного, пинского цеха до 1952 года т.е. до выхода
на пенсию.

За время работы в должности председателя и зав. цехами
несколько раз премировался за выполнение программы, как Комиссией
так и правлением артели.

После выхода на пенсию несколько раз избирался председателем
уличного комитета в поселке Паршино, где имел свой дом по улице
Свердлова № 21.

Подлинны документы о службе армии, ранениях и наградах ^{сгорели} в 1924 году
в поселке Красногвардейском, где получал пенсию от Иркутского
орксобеса.

В настоящее время пенсию получаю 42-50 на индивидуальном иждивении умер жены.

К сыну:

- 1 Об участии твоего деда Николая Степановича в гражданской войне на Восточном фронте при 29 Дивизии.
Подтверждаю: Александр Иванович ^{взнос} Иванович, сын командира 29 Дивизии
Никола Переонального пенсону, флякпосе, награжденный
Орденом Ленина 15/IV 1967.
- 2 Об участии твоего дедушки Степана Степановича
в первой мировой войне, подтверждаю
то мы с ним встретились на фронте
на Воронежском фронте и направил
тебе подтверждаю его удостоверение
Никола Иванович одобравшему Красной
Армии 1919 году командир партизанского отряда
15/IV 1967 года Николай